人文关怀在辅助生殖中心护理工作中的应用研究

修晓琳

烟台毓璜顶医院, 山东 烟台 264000

摘要:目的:研究人文关怀护理在辅助生殖中心护理的应用。方法:回顾性分析本中心中 2015 年 7 月至 2017 年 7 月间接治的需要进行接受护理的辅助生殖产妇临床数据,根据本次实验要求以及产妇的孕周状况,调查出其中 80 例产妇作为实验样本参加实验,所有产妇个体资料经随机分组后记录为对照组与实验组,单组中样本量设置为 40。两组产妇分别接受常规护理(对照组)和人文关怀护理(实验组)。根据两组产妇的临床疗效和护理满意度进行比较。结果:本次研究成果显示,两组产妇的不良妊娠事件发生率,实验组为 2 (5.00%),明显优于对照组的 12 (30.00%)。此外,对照组产妇的护理满意度差和实验组相比更低,差异具有统计学意义 (P<0.05),同时实验组患者的妊娠率相较于对照组来说明显更高,数据对比差异显著 (P<0.05)。结论:将人文关怀护理应用于辅助生殖中心中的需要接受护理的患者工作中,能够有助于降低不良反应发生率,同时还能提高护理满意度,改善护患之间的关系,提高产妇在妊娠期间的生活质量,具有良好的应用意义。关键词:人文关怀护理;生殖中心;护理方案;应用效果

随着现代辅助生殖技术的不断发展,通过辅助生殖技术,能够有助于改善患者的不孕不育状况,为患者的生殖健康提供有效辅助[1]。而如果患者存在不孕不育状况,其生理和心理环境都会承受较大的压力,而现代临床科技能够在一定程度上支持不孕不育患者的正常妊娠[2]。但在这种背景下,大多数不孕不育患者很容易出现不良情绪,影响患者的康复,故而在此背景中,需要对患者进行有效的人文关怀护理,需要使患者在接受护理时,获得足够的社会支持以及人文支持,这样才能有助于提高患者的心理状态,改善患者不良情绪[3-4]。本次研究回顾性分析本中心中2015年7月至2017年7月间接治的产妇临床数据,根据本次研究标准抽取出80例产妇进行本次实验,探讨将人文关怀护理应用于产妇护理中的效果,获得令人满意的成果,并报道如下。

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

回顾性分析本中心中 2015 年 7 月至 2017 年 7 月间接治的产妇临床数据,根据本次实验要求以及产妇的病程进展状况,调查出其中 80 例产妇作为实验样本参加实验,所有产妇个体资料经随机分组后记录为对照组(n=40)与实验组(n=40)。对照组中产妇的年龄信息介于 21-36 岁范围内,平均年龄(27.5±2.2)岁;实验组中产妇的年龄信息介于20-37 岁范围内,平均年龄(26.8±2.0)岁。

纳入标准: 所有产妇认知功能正常,所有患者在进入中心后确诊为不孕不育症; 产妇在接受体检时,未见其他全身性疾病或器质性疾病具有完善身体状况;所有产妇采用常规方案进行治疗。

排除标准:排除治疗依从性较差以及无法对随访进行配合产妇;排除存在存在相关治疗禁忌症和用药禁忌症产妇;排除精神和认知存在障碍产妇;排除在三个月内,接受过相关治疗产妇。

所有产妇均符合不孕不育的诊断标准,在获得家属同意的前提下进行本次实验。产妇个体状况对比良好,其资料分析未见显著差异,具有良好可比性,开展后续实验(P>0.05)。

1.2 方法

对照组产妇采用常规护理方案,当产妇进入中心后,相 关护理人员需要配合各项医疗工作开展,使产妇在接受护理 期间状态良好,避免出现不良情绪。

1.2.1 创造人性化就诊环境

不孕不育患者属于较为特殊的群体,在对患者进行护理时,需要将患者心理和环境心理学进行融合,对中心内的就诊环境进行人性化的布置和管理,将环境收拾干净并且保持安静明亮,在各个区域放置清晰的标识,保证设备在应用时安全且方便。在就诊室内可放置常见绿色盆景,并且在各处的墙壁上粘贴不孕不育的相关治疗资料和病症特点,并在报刊价上设置相关知识宣传手册。可在电视上播放不孕不育知

识的相关视频,也可介绍辅助生殖技术的相关知识。患者在等待期间与护理人员有所交流,护理人员应当耐心解答患者提出的各种问题,告知患者如何进行就医,明确就医程序,给予患者人性化服务。在工作期间,护理人员需要保持清洁的着装,保持自身的仪表端庄,主动帮助患者在康复期间为患者提供优美且洁净的就诊环境,时时刻刻体现出人文关怀操作的优势。

1.2.2 与患者良好沟通

通过健康知识讲座或发放宣传资料,加强对孕产知识的宣教工作,对患者饮食、作息进行指导,重视患者心理健康,提高对孕期健康教育的认识,了解孕期健康教育的重要性,明确产后可能出现的并发症,督促其做好预防工作和心理准备。

在进行孕期健康教育时,医务人员应当着重于孕患者的心理状况,护理告知患者在等待分娩期间应当保持良好的心态,一部分患者在出现不孕不育症时,其心理状况会受到极大的影响,所以很容易出现闲暇时间过多而胡思乱想的状况。在这种背景下,医务人员应当鼓励患者积极与社会进行交流,不可在家闲暇时间过长,努力让自身获得更多的学习机会以及学习时间,避免过度烦忧。

1.3 评价标准

进入所有产妇以及新生儿的并发症发生状况,其中包括产后出血、胎膜早破、巨大儿。在产妇出院前对其进行护理满意度的调查,主要包含对其心理、饮食、恢复情况、住院环境等项目进行调查,满分为 100,分值超过 90 分则为满意,分值低于 90 分担超过 70 分为基本满意,分值低于 70 分说明不满意,总满意度=(满意+基本满意)/总例数×100%。

1.4 统计学方法

本次研究中所有实验数据均由统计人员录入 Excel 表格后,采用统计软件 SPSS19.00 进行实验统计学计算。文中计量资料(%)和计数资料(均数土标准差)分别选择 X2、T 值进行统计分析,若各实验结果中 p<0.05,则说明本次研究存在统计学意义。

2 结果

2.1 两组产妇临床疗效对比

本次研究成果显示,两组产妇的不良妊娠事件发生率,实验组为 2 (5.00%),明显优于对照组的 12 (30.00%),差异具有统计学意义 (P<0.05)。

表 1 两组产妇和新生儿并发症对比

组别	产	后出血	胎膜早破	巨大儿	总发生率
对照组(1	n=40)	4	5	3	12 (30.00%)
实验组(i	n=40)	1	0	1	2 (5.00%)

2.2 两组产妇护理满意度对比

此外, 对照组产妇的护理满意度差和实验组相比更低,

差异具有统计学意义(P<0.05),同时实验组患者的妊娠率相较于对照组来说明显更高,数据对比差异显著(P<0.05)。详情见表 2。

表 2 两组产妇护理满意度对比

组别	满意		基本满意	不满意	总满意度	妊娠率
对照组(n	=40)	12	15	13	67. 50%	26 (65.00%)
实验组(n	=40)	26	12	2	95.00%	37 (92.50%)

3 讨论

不孕不育病症会对患者的机体和生理造成极为严重的影响,不利于患者后续的身心发展,而不孕不育病症患者在接受临床治疗后,虽然大部分心理焦虑和抑郁状况可得到改善。但总体来说并不能直接解决患者不孕不育病症,还需要后续配合治疗。所以在患者出院后,医务人员同样应当加强患者的健康教育,这样有助于保证患者出院随访中的效果^[6]。

本次研究将人文关怀护理和常规护理相对比,研究成果显示,本次研究成果显示,两组产妇的不良妊娠事件发生率,实验组为 2 (5.00%),明显优于对照组的 12 (30.00%)。此外,对照组产妇的护理满意度差和实验组相比更低,同时实验组患者的妊娠率相较于对照组来说明显更高。究其原因是人文关怀护理,在对产妇的疾病进行处理时,能够更为快速的消除产妇的病症,配合治疗工作的开展,对于产妇心理安全来

说有积极的防卫作用,能够进一步保证产妇的预后恢复提高产妇的治疗效果^[8]。

综上所述,将人文关怀护理应用于辅助生殖中心中的需要接受护理的患者工作中,能够有助于降低不良反应发生率,同时还能提高护理满意度,改善护患之间的关系,提高产妇在妊娠期间的生活质量,具有良好的应用意义。

参考文献

- [1]孙小玲, 陈毓, 蔡美燕, 张玲莉, 徐蕾, 刘海宁, 计长琴, 曹正蓉, 周建军. 医疗失效模式与效应分析在辅助生殖产妇身份识别 管理中的应用[J].中国生育健康杂志, 2018, 29(06):570-575.
- [2]余琴珍. 辅助生殖中心护理中人文关怀的应用及价值探析 [J]. 中外女性健康研究, 2018 (15):161-162.
- [3] 蔡萍, 陈儒华, 阮清珍. 阶段式健康教育模式在辅助生殖技术 助 孕 产 妇 护 理 中 的 应 用 [J]. 医 疗 装备, 2018, 31 (14):166-167.
- [4] 陈文娜, 伍慧丽, 陈晓燕. 标准化产妇管理护理流程在辅助 生 殖 助 孕 产 妇 护 理 中 的 应 用 [J]. 中 国 医 学 创 新, 2018, 15(18):100-103.
- [5] 张槊, 付雁, 邓玉霞. 辅助生殖技术应用中的生命伦理反思[J]. 大庆社会科学, 2018 (03):91-93.